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YLIOPPILASTUTKINTO 8. 9. 1954. MATEMATITKKA.

1.Pddoma kasvaa korkoa 2 vuotta, joista toisena korkoprosentti on p Ja toi-
sena q. Korko lisitiddn vuosittain pdédomaan. Osoita, ettd loppupédsoma on
riippumaton siitd, kumpana vuonna korkoprosentti on p ja kumpana q, sekd
ettd se on pienempi kuin Jos korkoprosentti molempina vuosina olisi p:n ja
2.Laske tauluja kiyttimitti lausekkeen 5 Zfi@g kuutiojuu- / a:n keskiarvo.
S ]

ren logaritmi, kun log2 0,5010é logd = 0,477i ja log7?7 = 0,8451.

3.M88rds a siten, etti yhtdlon ax® + (a¢i)x - 2a = 0O Juurien erotuksen it-
seisarvo O% mahgollisjmman pieni. Mitkd ovat juuret, kun a:1la on tédmd arvo?

4.Ympyréin x° + y* = 13 pisteisiin (3, 2) ja (2, -3) piirretddn sivuajat.Joh--
da ndiden yhtdldt ja laske sen kuvion ala, jota rajoittavat mainitut sivua-
Jat ja sivuamispisteiden vidlinen lyhyempi ympyriankaari (tarkka arvo Ja 2-
desimaalinen likiarvo). Piirri kuvio.

S5.Todista, ettd kolmion korkeussuorat leikkaavat toisensa samassa pistees-
sd. (Kdytd kuviossa tylppikulmaista kolmiota.)

6.R- ja r-sdteiset ympyridt sivuavat toisiaan ulkopuolisesti.Laske yhteisten
sivuajien rajoittaman kolmion ala.Sovella tulos tapaukseen R=9 cm, r=4 cm.
7.Tasakylkiseen kolmioon, jonka kanta on 2 ¢m, piirretddn nelid siten, etti
sen kaksi kdrkeid on kannalla Ja yksi kummallakin kyljells. Esiti graafises-
ti nelidn ja kolmion alojen suhde kolmion korkeuden funktiona. Mdidrsi kdy-
rastd suhteen suurin arvo ja siti vastaava kolmion korkeus.

8.58dnndllisen tetraedrin ja sdinnsllisen oktaedrin pintagalojeg suhde mer-
kitd8n a:lla ja tilavuuksien suhde b:1li. Osoita, ettd a® = 2b~<,

9.Ympyrdn kehdn pisteeseen A piirretystd tangentista erotetaan kehin nel jan-
neksen pituinen jana AB, ja piste B yhdistetddn ympyrin keskipisteeseen O,
Mihin suhteeseen ympyriviiva Jakaa kolmion OAB alan?

10.Mill8 a:n arvoilla yhtzl6illd x - ay & 1, ax - 9% 3 38 X ¢y 2 8 on yh-
teinen ratkaisu (x, yg? Madrgd saatuja a:n arvoja vastaavat ratkaisut.

P 1Y R4 ODPPLNAEER A,
Tehtdvdt 1, 5, 6 ja 8 kuten edells.
Edelld olevat tehtdviat 2, 3, 4, 7, 9 ja 10 korvataan seuraavilla:

2.Paattyméttomén suppenevan geometrisen sarjan kahden ensimmdisen termin
summa on 3, ja sen kuuden ensimmiisen termin summa on 19/27 sen kolmen en-
simmédisen termin summasta. Laske_koko sarian summa .

3.Mddrdd a siten,ettd yhtzlsn 3ax< + 5(a+1§x +# 1 = 0 juurien erotuksen it-
seisarvo on mahdollisimman pieni. Mitki ovat Juuret; kun a:lla on tidmi arvo?

4.Paraabelin polttopiste on origo ja huippu (0, -2).Missd pisteessi paraabe--
lin ja x-akselin leikkauspisteisiin piirretyt tangentit leikkaavat toisen-
sa? Piirrd kuvio.

7.Tasakylkiseen kolmioon, jonka kanta on a, piirretddn nelid siten, ettd sen
kaksl kdrked on kannalla ja yksi kummallakin kyljellda. Mddrdd kolmion kor-
keus siten, ettd mainitun nelidn Ja kolmion alojen suhde tulee mahdollisim-
man suureksi.Esitd graafisesti timid suhde korkeuden funktiona,kun a =
9.Ratkaise tdydellisesti yhtsld sin 2x = tg X + et x;

10.Kolmion kahden kulman suhde on 1 : 2 Ja niiden vastaisten sivujen suhde

2 : 5. Laske kolmion kulmat.




